

海南电网90岁退休老人王菊花讲述革命生涯

文/海南日报记者 邵长春 通讯员 王妍馨 王菲



王菊花近照。
通讯员 王妍馨 摄



2008年,王菊花(中)探望红色娘子军百岁阿婆。 通讯员 林芳泽 摄

8月清晨的一缕阳光,穿过树影照进了定安县供电局宿舍区一楼的房间。背着光线,一双透亮的眼睛,让这个清晨多了几分灵动。90岁的王菊花老人双眼炯炯有神,说话铿锵有力。

王菊花1929年3月12日出生于定安,14岁就参加革命工作,当过交通员,反抗过日本侵略者;19岁就成为一名共产党员,曾在国民党反动派的监狱里遭受酷刑,却坚决不透露党的秘密。回顾一生的经历,老人说:“选择跟党走,我选对了。”

胆量过人, 14岁参加革命

1939年2月,日军侵占海南岛,掠夺的铁矿、水晶、木材等资源财富难以计数,杀害琼崖无辜民众,烧毁的房屋建筑更是不计其数,琼崖儿女纷纷起身反抗日军暴行,救亡图存。

当时年仅10岁的王菊花耳闻目睹了日军的残暴,就立志要杀敌报国。1943年,王菊花毅然走上革命的道路,成为一名交通员。

“送信可不简单,组织看上我的机智和勇敢。我们那时候是要接受训练的,比如怎么躲避敌人,怎么应对敌人的盘问,

怎么保护信件等等。心理素质和胆量都要过关,组织才能放心把信交给你。”回忆起自己作为交通员的生涯,王菊花眼睛更有神了。

“日军都是杀人的恶魔。有一次送信须途经他们的炮楼,很多人都不敢送,我主动站了出来,组织也放心地把信交给了我。”王菊花说送信时,她化装成一个流浪的疯子,还故意在破旧的裤子上拉屎拉尿,成功躲过日本兵的盘问,最终将信件安全送到联络人手上。

交通员虽没直面战场,但危险却是无处不在。

“最危险的一次是给组织送银元。当我发现有几个敌人跟踪后,就寻机把银元藏起来,然后开始拼命地跑,紧接着就听到枪声响起,子弹从我身边飞过,打在旁边的树木上。”王菊花说,她一口气跑了几公里,听不到枪声了才找了个山洞躲起来,一个人在山上过了一夜。第二天才把银元送到组织手上,出色地完成了任务。

对党忠诚, 严刑拷打宁死不屈

王菊花另一次印象深刻的是枪声

则是在为琼崖纵队带路时,在南渡江附近遇到国民党军队的埋伏。虽是万分危险,但最终还是在敌人的枪林弹雨中脱险了。“当年我比山上的小鹿还灵活。”王菊花说着兴奋地挥起手来。

1948年,19岁的王菊花如愿成为一名共产党员。然而不久,她即将迎来一次残酷的考验。

入党后不久,王菊花在定安仙沟开展工作期间被国民党逮捕了。老人回忆说,当时两个国民党士兵举着枪拦住她,怀疑她一个19岁的女孩子不在家生儿育女,而是经常独自行走,极有可能是交通员,于是本着宁可错抓也不可漏抓的原则,将她逮捕了。

在敌人的监狱里,王菊花受尽各种酷刑,被打得遍体鳞伤,她就是一个字都不说。国民党乡政府乡长苏定茂下令,给她灌水,但她坚守自己的信念,决心即使牺牲自己,也绝不透露党的秘密,更不会出卖革命同志。

监狱里十几天的酷刑,没有打倒王菊花的顽强意志,直到被组织成功营救。



2015年,中共中央、国务院、中央军委为王菊花颁发的纪念中国人民抗日战争胜利70周年奖章。
通讯员 林芳泽 摄



2001年7月,中共海南省电力有限公司委员会给王菊花颁发的建党八十周年纪念奖牌。
通讯员 林芳泽 摄



1996年7月1日,中共海南省委颁发给王菊花的纪念证书,纪念她加入中国共产党50周年。
通讯员 林芳泽 摄

“我立功了。”王菊花骄傲地回忆。

信念坚定, 一生保持党员本色

解放后,王菊花参加过土改,当过土改队员、妇女主任、副乡长。1970年到1980年期间,她在定安供电公司从事后勤工作。

“她从不摆老资格,干活更是带头吃苦、任劳任怨。”定安供电局不少老同志回忆说,即便后来在平凡的岗位上工作,王菊花也时刻以共产党员的标准严格要求自己,在物资极度匮乏的年代,作为一名电网人,守护着一方的光明。

“王老参加党组织生活最积极,特别是在组织生活会上作批评和自我批评,总是点出真问题,敢于挑毛病,热心帮助同志进步。一辈子讲党性,说党话,始终把党性放在第一位。”定安供电局离退休党支部书记聂兆俊如是评价王菊花。

由于受过酷刑,身心受过严重创伤,王菊花虽有过婚姻但未能生育一儿半女,这成了她一生最大的遗憾。

“党组织非常关心我,经常来看望我。”王菊花一个人住在定安供电局的职工住宅小区里,生活上同事们都非常关照她,海南电网定安供电局党委更是将党的关怀送到老人的心上,定期开展家访,组织党员志愿者为老人提供服务。老人常说,是党的光辉照亮了她的一生。

“选择跟党走,我选对了。共产党人打跑了日本鬼子和国民党反动派,解放了全中国,结束了中国人民受苦受难的日子,让中国人民过上了光明、幸福的生活。”王菊花说。■